

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук Габитовой Марии Александровны «Факторы, определяющие риск развития геморрагических осложнений у пациентов старше 75 лет с фибрилляцией предсердий неклапанной этиологии на терапии прямыми пероральными антикоагулянтами», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 «кардиология»

Диссертационная работа М.А. Габитовой посвящена изучению и выявлению закономерностей между отдельными социо-анамнестическими, лабораторными и клиническими факторами и риском развития кровотечений у специфической категории пациентов – больных старше 75 лет, страдающих фибрилляцией предсердий и получающих прямые пероральные антикоагулянты в качестве профилактики ишемических осложнений. Актуальность данной проблемы определяется двумя моментами: прежде всего, количество возрастных пациентов в общей популяции неуклонно растет. Также важно, что тенденция последнего времени видится в постепенном отходе от терапии антагонистами витамина К и переходе на прямые антикоагулянты в случаях, если замена возможна. Тем больше значимость диссертации, посвященной оценке вклада отдельных факторов в общий риск развития геморрагических осложнений, столь вероятных при внесении изменений в работу путей гемостаза.

Работа представляет большое многоплановое исследование, охватывающее длительный период наблюдения и выявляет ряд факторов, которые могут расцениваться, как достоверные предикторы кровотечений. Несомненной заслугой автора является проведенный анализ соответствия дозы прямого орального антикоагулянта клиническим рекомендациям по их применению. Впервые показано, насколько велика доля возрастных пациентов, которые получают препарат в неадекватной дозировке, причем речь идет о необоснованном снижении дозы.

Отдельного внимания заслуживает часть работы, посвященная заменам антикоагулянтов в процессе наблюдения. Автор не только анализирует частоту смен лекарственных средств, но и фиксирует причину замены.

Результаты исследования отражены в 27 таблицах и 21 рисунке автореферата. По теме диссертации опубликовано 6 работ, 5 из которых представлены в изданиях, рекомендованных ВАК.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Габитовой М.А. «Факторы, определяющие риск развития геморрагических осложнений у пациентов старше 75 лет с фибрилляцией предсердий неклапанной этиологии на терапии прямыми пероральными антикоагулянтами» полностью отвечает требованиям п. 16 «Положения о присуждении ученых степеней Университета» утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова (Сеченовский университет) от 31.01.2020 года № 0094/Р», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.05 – кардиология.

Заведующий кафедрой фармакологии, клинической фармакологии и доказательной медицины ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный медицинский университет» Минздрава России д.м.н., (14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология)

Мадонов Павел Геннадьевич

Адрес: г.Новосибирск,

ул.Костычева, 1 кв.19

e-mail: pmadonov@yandex.ru

26.08.2020г.

